2025年11月13日

最轻柔的手 最有力的托举

-探访市中心医院儿科医学中心

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 阳媚 曾文君



通过支气管 镜介入手术 帮孩子取出 气管异物。

◀ 医生

在医院,数字通常是冰冷的。它标记 着病理指标,划定着风险区间。但在市中 心医院儿科医学中心,数字却被赋予了温 暖的意义。

"107日",是一个744克的生命从脆 弱到强韧的漫长守护;"120分钟",是20 名医护用双手为一个7岁心脏摁出的生 命通道;"11公斤",是一段用制度温情称 量的生命蜕变。

背后,是更庞大的数字在支撑:年接 诊15万余人次、年收治住院超7000人次 ……这不仅代表着群众的信赖,更是团队 日夜守护的证明。

107日与11公斤——生命的两端

744克,大约只是两听可乐的重量;11 公斤,低于2岁孩子的平均体重。在市中 心医院儿科,这两个悬殊的数字,同样牵 动人心。

2024年10月25日清晨,一个紧急电 话响起:"胎龄26周3日,体重仅744克, 需转院。"几分钟内,随车医生刘瑶瑶和救 护车已疾驰在通往新宁的路上。

当小欣欣送到时,主任医师李小萍心 头一紧:"她小小的,皮肤薄如蝉翼,血管 清晰可见。"在这个脆弱生命面前,是呼 吸、营养、感染等重重关卡。

90日的呼吸机支持, 医护人员以毫米 级的精度调整参数;护师邓明锋在细如发 丝的血管上一次成功置入PICC导管;喂 养从每次2毫升开始,艰难递增……

"这小手还没我指节大,劲道倒挺 足。"当小欣欣突然攥住邓明锋的手指时, 这位护理过无数婴儿的老将,眼眶发热。

107日后,这个曾经命悬一线的"掌心宝 宝"体重达到3600克,终于回到母亲怀抱。

与此同时,在"爱心病房"里,11岁的 芳芳正为生命的尊严挣扎。来自福利院的 她,被送来时体重仅11公斤,蜷缩在病床

上,"像一片即将凋零的落叶"。

医生是她的"医生妈妈",护士是她的 "临时家长"。癫痫发作时,一个长时间的 拥抱是最好的良药;内心封闭时,耐心的 陪伴一点点叩开她的心扉。

半年后,当秤盘指针停在22.28公斤 时,所有照护者都欢呼起来。更让人欣慰 的是,芳芳脸上有了笑容,会主动拉住护 士的衣角。

从744克到3600克,是医疗技术对生 命极限的挑战;从11公斤到22.28公斤, 是人文关怀对生命质量的提升。

120分钟,20双手的生命接力

当"掌心宝宝"在暖箱中积蓄生机时, 一墙之隔的PICU内,正进行一场与死神的 竞速。

我的健康有"医"靠 — 聚焦邵阳市中心医院名科室:

7岁的小辉因爆发性心肌炎被送入, 心电监护提示恶性心律失常,心脏几乎停 止有效收缩。

"立即心肺复苏!准备ECMO!"儿科 医学中心主任彭小铜的声音沉稳而急促。

20名医护人员迅速组成生命接力链。 PICU周洲主任带领团队轮流进行胸外按 压。"01、02、03、04……"计数声有节奏地响 起。护士长苏娴紧盯监护仪,调整着升压 药滴速。

ECMO团队同步与时间赛跑。评估、 备血、预冲,所有环节精准衔接。当暗红色 的血液经人工膜肺变为鲜红回输体内,监

这个一度濒危的小生命,被20双坚 定而温暖的手稳稳托住。

ECMO运转后,负责按压的医护人 员累得瘫坐在地。直到这时,他们才感到 手臂酸胀和身体透支。

这惊心动魄的120分钟,每年要在 PICU重复上演无数次。从爆发性心肌炎 到复杂先心病,从严重创伤到多器官衰 竭,这支团队创造了98.5%的危重患儿救 治成功率。

累计开展5000例次的呼吸机治疗、 支气管镜操作、血液净化及ECMO,多学 科协作模式日臻完善,共同构筑起守护儿 童生命的坚固防线。

背影,那些托举生命的人

奇迹的发生,从来不是偶然。

从普儿科的日常守护,到PICU的生 死博弈;从新生儿科的起点护航,到康复 科的漫长陪伴,再到儿科门急诊的高效运 转——"六驾马车"并进,确保从急症到慢 病、从婴儿到青春期的全周期健康关照。

这种协同作战能力,让科室从2020 年摘得"湖南省省级临床重点专科",到 2025年初跻身"国家临床重点专科建设项 目",实现了实力的完美跨越。

领航者彭小铜,办公室灯光常亮至深 夜。同事们说,他脑子里有张"全科危重患 儿地图",每个人的情况都了然于心。

"PICU铁人"周洲医生,能在监护仪 报警声中瞬间清醒,也能为救回的孩子偷 偷红了眼眶。他说:"我们不相信奇迹,只相 信每一个精准的判断和不服输的坚持。"

"生命前哨"李庆军护士长,八载坚守 儿科观察室,练就"火眼金睛",能从孩子 哭声与动作中识别病情轻重。

"掌心天使"刘燕医生,扎根新生儿科, 带大了无数个"小欣欣"。她说:"我们手握 的是生命最初的分量,托起的是无数家庭 的希望。"

正是这一个个具体的人,他们的智 护仪上传来了生命讯号:心率趋稳,血氧 慧、汗水与不忍,共同构成了"国家临床重 点专科"最温暖的底色。

从744克超早产儿107日的静默守 护,到ECMO团队120分钟的惊心搏斗, 再到"爱心病房"里半年的温情陪伴,市 中心医院儿科医学中心正以实实在在的 "国家水准", 兑现着"托举健康明天"的

"童心同行,守护未来。"在这里,这不 只是一句口号。当孩子们康复出院,他们 带走的不仅是健康身体,更是一段被温柔 以待的记忆。而这,正是医学能赋予生命 最美好的礼物。



▲医生抢救早产儿。



▲医生在儿童重症监护病房(PICU)查房。

心理专家进校园, 手把手教你应对"青春烦恼"

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 黄灵芝)11月5日,由 市卫健委主办、市脑科医院承办 的"新阶段'心'地图——常见心 理反应与应对"未成年人心理健 康宣讲活动,在市计算机学校举 行,吸引了600余名师生参与。

此次活动由市脑科医院心

理咨询师吴仲春担任主讲。他从 "新生综合征面面观""认识情 绪""情绪调节方法""如何释放 压力"四大板块展开,结合 学生生活中的常见案例,深 入浅出地解析了未成年人 成长过程中的心理特点与 应对策略。

现场传授的"镜子练习"

"心情日记"及积极自我暗示等方 法,均围绕"可操作、能落地"设计, 帮助师生听得懂、学得会、用得上。

在备受期待的"催眠减压体 验"环节,同学们在吴仲春的专业 引导下沉浸放松,逐步缓解学习 与生活压力。课后反馈中,不少人 表示"整个人轻松了许多""学到 的技巧马上就能用",称赞活动既 "干货满满"又充满温度,为情绪 管理提供了实实在在的帮助。



守护骨骼健康 以演传知 邵阳学院附属第一医院骨科护理团队获省级科普大奖

邵阳日报讯(记者 李熹 通讯员 谢翠玲)10月30 日,由湖南省护理学会骨科专业 委员会主办的第二届骨科护理 科普脱口秀大赛落幕。邵阳学院 附属第一医院骨科护理团队凭 借原创剧目《王后的"骨头杀"》, 以创新的表现形式、扎实的专业 内涵与出色的现场发挥,荣获大 赛二等奖。

《王后的"骨头杀"》以经典童 话为创意基底,构建出富有戏剧张 力的叙事场景。剧中"王后"因长期 不良生活习惯导致骨质疏松,生动 呈现疾病的诱因与危害;而"魔镜"

则化身健康科普官,系统讲解"吃、 晒、动、查"四位一体的防治策略。 作品将补充奶制品与豆制品、户外 日照、负重运动、骨密度检测等专 业医学知识,转化为通俗易懂、富 有趣味的舞台语言,实现了科普传 播在有效性、创新性与艺术性上的 高度统一,赢得了评委及与会同仁 的一致好评。

该院骨科护理团队表示,将 以此次获奖为契机,持续深耕专 业领域,积极探索多元化健康教 育模式,将科学、权威的骨科健康 知识传递给更多公众,为提升全 民骨骼健康水平贡献专业力量。

中医"调"出健康

−市中医医院构建特色体重管理新体系

邵阳日报记者 李熹珩 通讯员 佘翠娥

在"健康中国2030"规划纲 为肥胖患者讲解饮食计划。 要持续深化、国家卫健委"体重 管理年"全面落地之际,如何让 体重管理既见"减重效果",更固 "健康之本"?近日,记者走进市 中医医院,探访该院以中医协同 为特色的体重管理体系,看其如 何融合传统智慧与现代理念,为 市民提供全周期健康服务。

穴位埋线见实效

"埋线不仅帮我降低了尿酸, 连多年的睡眠问题也改善了!"11 月3日,在市中医医院针灸康复诊 疗中心,患者周女士欣喜地说。当 日,主任医师郭艳波为她进行了 第三次穴位埋线治疗,从消毒、埋 线到按压止血,操作娴熟流畅。

郭艳波介绍,不少患者埋线 后状态焕然一新:"长期吸烟者 面色从黯沉转为红润,很多女性 反馈睡眠质量提升,月经周期也 更规律。"她指出,穴位埋线不止 辅助减重,对代谢性疾病和心脑 血管慢性病也有温和调理作用。

作为开展十余年的特色疗 法,穴位埋线核心优势在于"整 体调理"。通过将可吸收蛋白线 植入特定穴位,形成持续15日 至30日的温和刺激,达到平衡 阴阳、调理气血的效果。

今年该科室升级"三位一 体"方案,新增银针刺激与中药贴 敷,针对"脾虚湿盛"体质强化健 脾祛湿功能。针对久坐导致气滞 血虚的职场人群,科室固定基础 穴位组,再根据个体差异灵活调 整,实现"一人一策"的精准调理。

细节指导促长效

"早餐一个鸡蛋、一杯脱脂 牛奶、一截玉米,水果可选圣女 果……"10月31日,在市中医医 院体重管理门诊,医生苏志新正 党委书记尹青娟表示。

作为体重管理"第一站",门 诊通过人体成分分析仪精准评 估肥胖类型。"减重要减脂肪,而 非水分或肌肉,避免损害健康。" 苏志新说。 结合中医九种体质辨识和

现代营养学,门诊为痰湿、阳虚 等体质患者开具个性化中药方 剂,制定"低能量平衡膳食"计 划,设计符合本地饮食习惯的便 捷早餐。此外,还独创融合八段 锦的"中医导引操",全套仅需2 分钟,适合利用碎片时间锻炼。

"我们建群随访,但目标是 让患者养成自主健康习惯。"苏 志新表示,未来将开发更多中药 茶饮,加强科研,提升服务。

从"被动治疗"到"主动健康"

该院打破科室壁垒,形成以 针灸康复科、体重管理门诊为核 心,与治未病中心等多学科协同 的"大健康"模式。

"国家重视从根本上改变了 市民健康观念。"郭艳波感慨, "过去觉得'胖点没关系',或靠 极端节食求速效。现在越来越多 人寻求科学、可持续的管理方 式,关注点从'降体重'转向睡 眠、气色、精力等整体指标。"

候诊的张女士说:"同事调理 后精气神大变样,我也被'种草'。 现在朋友聚会不再比谁瘦得快,而 是交流谁睡眠更好、气色更红润。"

"从'被动治疗'到'主动健 康',市民健康意识的转变也促 使我们调整中药产品开发思路。 未来,我们将继续深化多科协 作,优化服务流程,并计划开发 更普惠的中药茶饮等产品,让中 医'治未病'的智慧更好地服务 于百姓的日常健康生活。"该院